

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации на тему «*Подростковая преступность в России: социокультурный анализ*» Терпугова Александра Александровича, представленной на соискание ученой степени кандидата социологических наук по научной специальности 22.00.06 – Социология культуры

Диссертационное исследование А.А. Терпугова на тему «*Подростковая преступность в России: социокультурный анализ*», оказывается в ряду злободневных, а потому актуальных проблем современности, о чем свидетельствует не только признаваемая на уровне государства необходимость снизить возраст уголовной ответственности подростка с 14 до 12 лет, но и недавнее трагическое событие в Керчи, когда совершивший вооруженное нападение на своих соучеников подросток закончил жизнь самоубийством.

Соглашаясь с соискателем в том, что нередко деструктивное воздействие на подростка оказывает принятая большинством населения нашей страны система двойных стандартов, мы, одновременно, не можем не чувствовать и собственной ответственности перед лицом молодого поколения россиян. Другими словами, диссертационная работа А.А. Терпугова ставит каждого из нас перед необходимостью ответить на вопрос, насколько мы – взрослые – готовы строить свою жизнь в соответствии с теми ориентирами, которые в корне отличаются от природной программы. Сложность этого вопроса, равно как и неготовность прямо на него ответить со стороны многих из тех, кто так или иначе включен в процесс социализации учащейся молодежи порождает пессимизм и страх перед будущим, однако, тот комплекс мер, который предлагает соискатель с целью минимизации подростковой преступности, вселяет некоторую надежду.

Конечно, это не значит, что все педагогическое сообщество разом сумеет отказаться от привычных форм и методов обучения, вдруг оказавшись в идеальных, созданных государством именно для этого, условиях. Самое главное, что проведенное А.А. Терпуговым исследование со всей очевидностью доказывает: обучение должно стать средством воспитания с тем, чтобы каждый школьный урок способствовал пробуждению «внутреннего человека», свободного от гнета природных инстинктов, поскольку лишь такой человек способен обрести устойчивость в мире, где понятия добра и зла становятся все более относительными.

Новизна, а также теоретическая и практическая значимость предпринятой А.А. Терпуговым научной работы не вызывают сомнения. Имеются в виду следующие моменты: оригинальность видения первопричины подростковой преступности, построение системы аргументации, фундамент которой закладывается средствами самых разных научных областей, возможность использовать полученные А.А. Терпуговым знания в ряде таких научных дисциплин, как «Социология», «Культурология», «Социальная философия», «Юриспруденция», «Философия права».

Все вышеизложенное позволяет положительно оценить диссертационное исследование А.А. Терпугова на тему «*Подростковая преступность в России: социокультурный анализ*», которое является научным, самостоятельным, законченным исследованием, отвечающим всем требованиям ВАК, предъявляемым к подобного рода работам, а самого А.А. Терпугова считать сложившимся ученым, вполне заслуживающим присуждения искомой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.06 – Социология культуры.

Доктор культурологии,

старший методист учебно-методического отдела  Н.Р. Азизова

ООО ДПО «Университет профессиональных стандартов»  
115162, город Москва, улица Шухова, дом 14, помещение 1, комната 8 г.  
him2310@yandex.ru; 8-926-118-96-93.

